

扬起中国帆 勇开顶风船

■新华社记者 王立彬

习近平总书记24日在经济社会领域专家座谈会上讲话时指出，今后一个时期，我们将面对更多逆风逆水的外部环境，必须做好应对一系列新的风险挑战的准备。准确识变、科学应变、主动求变，勇于开顶风船，善于转危为机，努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

经验丰富的舵手知道，航行在大海上，不管风向如何，都能够开到自己要去的地方，过去海船的主桅杆上经常写着“八面威风”四个字，说的是八面来风都用得上、用得好。在大海上只会开顺风船、扯顺风旗，不可能征服万里波涛。

勇开顶风船，要辨别海路上的瞬息万变。习近平总书记讲话4000多字，18次提到“变”：变化、变局、变革、转变、识变、应变、求变等等。全球看，当今世界正经历百年未有之大变局，当前新冠肺炎疫情全球大流行使这个大变局加速变化；国内看，我国社会结构正在发生深刻变化，互联网深刻改变人类交往方式，社会观念、社会心理、社会行为发生深刻变化。“十四五”时期如何适应社会结构、社会关系、社会行为方式、社会心理等深刻变化，都是我们必须穿过的海域。

勇开顶风船，要把握大海航行的方向。我们要畅通国民经济循环为主构建新发展格局，坚持供给侧

结构性改革这个战略方向，扭住扩内需这个战略基点，使生产、分配、流通、消费更多依托国内市场，提升供给体系对国内需求的适配性，形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡。

勇开顶风船，要有续航的强大动力。我们有改革这一推动国家发展的根本动力，有对外开放这个经济持续快速发展的重要动力。我国制度优势显著，治理效能提升，经济长期向好，物质基础雄厚，人力资源丰厚，市场空间广阔，发展韧性强大，社会大局稳定，实现经济社会可持续发展具有多方面优势和条件。我们也一定能够通过不断提升自主创新能力，突破关键核心技术，以科技创新催生新发展动能。

勇开顶风船，要有科学的方法论。我们要运用马克思主义政治经济学的方法论，深化对我国经济发展规律的认识，提高领导我国经济发展能力和水平。学习领会马克思主义政治经济学基本原理和方法论，掌握科学的经济分析方法，认识经济运动过程，把握经济发展规律，提高驾驭社会主义市场经济能力，准确回答我国经济发展的理论和实践问题。

中华民族实现伟大复兴如大海航船，逆风逆水而进是常态。舵手把舵，化逆水为动力；水手调帆，化逆风为动力。只要上下一心，同舟共济，我们一定能够驾驭好中国这艘大船，驶向理想的彼岸。

(新华社北京8月25日电)

便利



武汉市税务局近日对外发布《“一张身份证办成事”清单(第一批)》，明确除不动产交易等极少数事项外，自然人常办的5大类28个税务事项均可凭一张身份证办理。

新华社发 朱慧卿 作

老乡获得感是裁量小康建设的“金尺子”

■新华社记者 陈晨

什么是小康？小康在哪里？

这几年，记者每次到农村做扶贫报道，都会和老乡聊聊这个话题。答案向来五花八门：

小康就是搬迁社区的新房子，是家门口的新工作，是第一次自驾远游的新鲜劲儿。小康在娃娃们的课本里，在农家乐的餐桌上，在夜晚的广场舞里……而在陕南秦巴山区的柞水县金米村，脱贫户陈庆海的话代表了许多人的心声：“小康，就是收获满满！”

小康不小康，关键看老乡。老乡们对小康的期许种种，发自不同维度，立体朴素而又真实可感。脱贫攻坚正是要为这幸福清单上的小目标一一打上“对勾”。

老乡们的获得感是裁量小康建设的一把“金尺子”。为了答好这份考题，党的十八大以来，全国共派出25.5万个驻村工作队，累计选派290多万名第一书记或驻村干部到一线扶贫。他

们用汗水浇灌泥土，用真情沉淀芳香。如今，脱贫攻坚取得决定性成就，是对这份辛勤付出的最好慰藉。

小康考卷里有时代的烙印，答案也从来不是一成不变，但唯有这把“金尺子”从未改变：老乡说是好，才是真的好。干部想考出高分，就要从群众不同时期、不同阶段最迫切、最渴望解决的问题入手，从人民日益增长的美好生活需要出发，想在前、干在先。

当前，脱贫攻坚已经进入决战决胜的关键时段，全面建成小康社会也即将迎来“交卷”时刻。但这并非终点，而是又一个新起点，还有无数新的考题摆在眼前。

对新时代的干部而言，纵然考题难度不断升级，但只要坚持从百姓视角出发，拿着老乡获得感这把“金尺子”去补短板、强弱项，想群众之所想、急群众之所急，一定能够交出让“阅卷人”满意的答卷。

(新华社西安8月25日电)

奋进的深圳正青春

■新华社记者 陈宇轩

这是一个边陲小镇崛起为国际大都市的故事，这是一个国家大踏步赶上时代潮流的缩影。因改革开放而生、因改革开放而兴的深圳经济特区，在不到2000平方公里的土地上，创造了世界工业化、城市化、现代化的奇迹，让全世界看到了中国“改革不停顿、开放不止步”的雄心壮志。

40年来，这个改革开放的“试验田”诞生了新中国很多“第一”：第一单土地拍卖、第一个商品房小区、第一次打破“铁饭碗”……从实行住房商品化改革、率先取消粮票到行政审批制度和商事制度改革、率先推行法检人员职业化改革，深圳始终承载着“胆子再大一点，步子再快一点”的殷殷期盼。

40年来，这个充满机遇的希望之城成就了千千万万个奋斗者：打工仔打工妹变身上市公司创始人、汽车修理工成为享受特殊津贴的专家……一代又一代“外地人”怀揣对美好生活的向往来到这里扎根，顽强地破土而出，成就了自己，也成就了深圳。

当前，面对世界百年未有之大变局，站在建设粤港澳大湾区和中国特色社会主义先行示范区的崭新起点上，深圳需要继续弘扬“敢为天下先”的创业创新精神，更需要辩证认识和把握国内外大势谋划创新发展。

新时代的深圳需要更多改革勇气。要进一步优化创新环境，破除各种市场准入壁垒，增强市场主体投资兴业的信心；要加快教育、医疗、住房等民生领域改革，让更多奋斗者减少后顾之忧，在这里挥洒汗水、播种希望。

新时代的深圳需要更多实干精神。深圳的昨天、今天是一批“改革家+实干家”闯出来的，深圳的明天依然需要“改革家+实干家”攻坚克难。要着眼长远、把握大势、瞄准前沿，加大技术研发和人力资本投入，积极推进自主创新，让先行先试更有底气。

新时代走在前列，新征程勇当尖兵。朝着建设中国特色社会主义先行示范区的方向前行，努力创建社会主义现代化强国的城市范例，奋进的深圳正青春！

(新华社深圳8月26日电)